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Úvod

Keď som si zvolil profesionálnu dráhu lesníka, vedel
som o tajnom živote stromov asi toľko ako mäsiar

o pocitoch zvierat. Moderné lesné hospodárstvo produku-
je drevo, čiže vytína stromy a namiesto nich vysádza no-
vé priesady. Pri čítaní odborných časopisov ľahko vzniká
dojem, že ľudí zaujíma dobro lesa len do tej miery, do akej
je to nutné pre optimálne vedenie lesného závodu. Pre kaž-
dodenný život lesníka to stačí a takto sa postupne splošťu-
je jeho pohľad. Keďže som musel denne posúdiť, na čo sa
na píle hodia stovky smrekov, bukov, dubov a borovíc a aká
je ich trhová hodnota, moje vnímanie sa obmedzilo na
tento uhol pohľadu.

Pred približne dvadsiatimi rokmi som začal organizovať
pre turistov kurzy prežitia v prírode a výlety k zrubom. ne-
skôr k tomu pribudol urnový háj a pralesné prírodné re-
zervácie. v rozhovoroch s množstvom návštevníkov sa môj
obraz lesa znova posunul na správne miesto. Krivé, hrčo-
vité stromy, ktoré som dovtedy považoval za menejcenné,
v turistoch budili nadšenie. vedno s nimi som sa naučil
všímať si nielen kmene a ich kvalitu, ale aj bizarné korene,
nezvyčajné rastové útvary či hebké machové vankúšiky na
kôre. láska k prírode, ktorá sa vo mne prebudila, už keď
som mal šesť rokov, sa rozhorela s novou silou. Zrazu som
objavil nespočetné zázraky, ktoré som si nevedel celkom
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vysvetliť. navyše aachenská univerzita začala v mojom re-
víri uskutočňovať pravidelné výskumy. vedci pritom našli
odpovede na mnohé otázky a nespočetné ďalšie sa vynori-
li. život lesníka bol pre mňa opäť zaujímavý, každý deň
v lese mi pripomínal objaviteľskú výpravu. obhospodaro-
vanie lesa si vyžadovalo nezvyklú ohľaduplnosť. Človek,
ktorý vie, že stromy cítia bolesť, že majú pamäť a že stro-
moví rodičia spolunažívajú so svojimi deťmi, ich už ne-
môže bez rozmyslu stínať a jazdiť okolo nich na veľkých
mašinách. tie som zo svojho revíru vypovedal už pred
dvomi desaťročiami. a ak predsa len treba jednotlivé kme-
ne vyrúbať, prácu obozretne vykonajú lesní robotníci
s koňmi. Zdravý, ba možno šťastný les je podstatne pro-
duktívnejší, čo súčasne znamená vyššie príjmy. tento ar-
gument presvedčil aj môjho zamestnávateľa, neveľkú obec
hümmel, a tak tu ani v budúcnosti neprichádza do úvahy
nijaký iný spôsob hospodárenia. stromy si vydýchli a vy-
zrádzajú ešte viac tajomstiev, najmä tie skupiny, čo neruše-
ne žijú v novozriadených chránených oblastiach. nikdy sa
neprestanem od nich učiť, a to, čo som doteraz objavil pod
listnatou klenbou, by sa mi predtým ani neprisnilo.

Pozývam vás, aby ste so mnou prežívali šťastie, ktoré
nám poskytujú stromy. nie je vylúčené, že pri najbližšej
lesnej prechádzke sami objavíte nejeden malý či veľký zá-
zrak.



Priateľstvá

Pred rokmi som v starej bučinovej rezervácii vo svo-
jom revíri natrafil na zvláštne, machom obrastené ka-

mene. Pri spätnom pohľade si uvedomujem, koľkokrát
som okolo nich nevšímavo prešiel, jedného dňa som však
zastal a sklonil som sa k nim. Kamene mali zvláštny tvar,
mierne zakrivený s malými dutinami, a keď som mach
trošku nadvihol, objavila sa pod ním kôra.

tak to predsa len nebol kameň, ale kus starého dreva.
a keďže bukové drevo na vlhkej pôde v priebehu nie-
koľkých rokov zhnije, prekvapilo ma, aké je ešte tvrdé.
navyše sa nedalo zdvihnúť, zjavne bolo pevne spojené
so zemou. vreckovým nožíkom som z neho opatrne zo-
škrabal kúsok kôry a narazil som na zelenú vrstvu. Ze-
lenú? toto farbivo sa vyskytuje ako železná rezerva len
vo forme chlorofylu v čerstvých listoch a v kmeňoch ži-
vých stromov. to mohlo znamenať iba jedno – tento kus
dreva predsa len nie je mŕtvy! ostatné „kamene“ rých-
lo doplnili logický obraz, pretože boli rozložené do
kruhu s priemerom poldruha metra. Šlo o hrčovité zvyš-
ky prastarého obrovského pňa. Zachovali sa iba časti
niekdajšieho okraja a vnútro dávno zhnilo na humus,
čo jasne dokazuje, že kmeň vyrúbali už pred 400 či
500 rokmi.
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no ako sa mohli živé zostatky tak dlho uchovať? veď
bunky potrebujú potravu v podobe cukru, musia dýchať
a aspoň trošku rásť. bez listov, a teda bez fotosyntézy, je to
však nemožné. hladovku trvajúcu niekoľko storočí nevy-
drží nijaký živý tvor našej planéty, a to platí aj pre pozo-
statky stromov. Pre pne ponechané na seba. s týmto exem-
plárom to však bolo očividne inak. Dostalo sa mu pomoci
od susedných stromov, a to prostredníctvom koreňov. nie-
kedy sú konce koreňov len voľne spojené s podhubím,
ktoré im pomáha pri výmene živín, inokedy sú to priame
zrasty. nezisťoval som, ako to bolo v tomto prípade, ne-
chcel som starému pňu kopaním uškodiť. bolo však jasné,
že okolité buky doň dodávali cukrový roztok, aby ho
udržali pri živote. na svahoch lemujúcich cesty, kde dážď
odplavil pôdu a odkryl podzemný sieťový systém, občas
vidno, že korene stromov sú prepojené.

v pohorí harz vedci zistili, že je to naozaj súvislý sys-
tém, ktorý navzájom spája väčšinu jedincov jedného dru-
hu v poraste. výmena živín ako susedská výpomoc v prí-
pade núdze je zrejme pravidlom, a toto poznanie viedlo
k zisteniu, že les je superorganizmus, teda podobný útvar
ako napríklad mravenisko.

Pravdaže by sme sa mohli spýtať, či korene stromov
jednoducho bez rozmyslu a bezcieľne nerastú v zemi
a vždy keď narazia na jedinca svojho druhu, nespoja sa
s ním. od tej chvíle si chtiac-nechtiac vymieňajú živiny,
tvoria čosi ako sociálne spoločenstvo, pričom však ide
len o náhodné odovzdávanie a prijímanie. Pekný obraz
aktívnej pomoci by vystriedal princíp náhody, hoci aj ta-
kéto mechanizmy by lesnému ekologickému systému
prospievali. Massimo Maffei z turínskej univerzity v ča-
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sopise MaxPlanckForschung (3/2007, s. 65) však konšta-
tuje, že príroda takto jednoducho nefunguje. rastli-
ny, teda aj stromy, vedia odlíšiť vlastné korene od kore-
ňov cudzieho druhu, ba aj od koreňov iných jedincov
svojho druhu.

lenže prečo sa stromy správajú takto sociálne, prečo sa
delia o potravu s ďalšími jedincami svojho druhu a tak
živia vlastnú konkurenciu? Dôvody sú rovnaké ako v ľud-
skej spoločnosti – spoločne sa im lepšie darí.

strom nie je les, nedokáže si vytvoriť vyváženú miest-
nu klímu, je vydaný napospas nečasu. naproti tomu veľa
stromov vytvorí spoločnými silami ekosystém, ktorý odo-
láva extrémnym horúčavám a zimám, hromadí veľké zá-
soby vody a zvlhčuje vzduch. v takomto prostredí sú stro-
my chránené a dožívajú sa vysokého veku. aby lesné
spoločenstvo dosiahlo takýto stav, musí byť stoj čo stoj za-
chované. Keby sa každý jedinec staral len sám o seba,
mnohí by sa nedožili vyššieho veku.

Priveľa úmrtí by spôsobilo mnoho veľkých dier v sú-
vislej klenbe stromov, do lesa by ľahšie prenikali vích-
rice a mohli by vyvaliť ďalšie kmene. letná horúčava
by prenikla až k lesnej pôde a vysušila by ju. všetci by
trpeli.

Každý strom je teda užitočný pre spoločenstvo a za-
slúži si, aby sa uchoval čo najdlhšie. Preto jeho členovia
pomáhajú dokonca aj chorým jedincom a zásobujú ich
živinami, kým sa znovu nevystrábia. veď nie je vylúčené,
že nabudúce sa karta obráti a ten, čo pomáha, bude sám
potrebovať pomoc. hrubé striebrosivé buky mi svojím
správaním pripomínajú slonie stádo. aj ono sa stará
o svojich členov, pomáha chorým a slabým postaviť sa
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na nohy a nerado opúšťa mŕtvych príslušníkov svojho
rodu.

Každý strom je súčasťou spoločenstva, no predsa exis-
tujú rozličné stupne koexistencie. väčšina pňov poma-
ličky práchnivie a po niekoľkých desaťročiach (z hľadis-
ka stromov je to veľmi rýchlo) sa premení na humus. len
málo jedincov zostane nažive po stáročia ako vyššie opí-
saný „machový kameň“. Prečo vznikajú takéto rozdiely?
že by aj stromy žili v triednej spoločnosti? vyzerá to tak,
ibaže výraz „trieda“ nie je výstižný. o kolegovej ochote
pomôcť rozhoduje skôr stupeň spolupatričnosti či do-
konca náklonnosti. Zistíte to aj sami, keď sa zahľadíte do
korún stromov. Konáre priemerného stromu zvyčajne
rastú dovtedy, kým nenarazia na konáre rovnako vyso-
kého suseda. Ďalej to nejde, lebo vzdušný, či presnejšie
svetelný priestor je už obsadený. haluze napriek tomu
výrazne spevnejú, aby vznikol dojem, že hore zúri tvrdý
boj. ozajstné priateľské dvojice však od začiatku dbajú,
aby v priestore medzi sebou nevytvárali priveľmi hrubé
konáre. nechcú sa navzájom ochudobňovať, preto vyhá-
ňajú silnejšie konáre iným smerom, k stromom, s ktorý-
mi nie sú v „priateľskom“ zväzku. takéto dvojice sú tak
pevne spojené koreňmi, že niekedy dokonca spolu od-
umrú.

takéto priateľstvá vedúce až k zásobovaniu susedných
pňov spravidla nachádzame len v prirodzených lesoch.
Možno ich vytvárajú všetky druhy stromov, sám som
okrem bukov videl aj dlhoveké pne odpílených dubov,
jedlí, smrekov a duglasiek. Umelo vysadené lesy, teda väč-
šina stredoeurópskych ihličnatých lesov, sa skôr správajú
ako deti ulice z rovnomennej kapitoly. Pri vysádzaní sa ko-
rene trvalo poškodia a ťažko vytvoria sieťový systém. stro-
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my v takýchto lesoch sa spravidla správajú ako samotári,
preto to majú nesmierne ťažké. Pravda, vo väčšine prípa-
dov im nie je dopriaty pridlhý život, lebo ich kmene – v zá-
vislosti od druhu – lesníci považujú za zberovo zrelé vo
veku približne sto rokov.



Reč stromov

Podľa pravopisného slovníka je reč schopnosť človeka
vyjadrovať sa. Z tohto hľadiska vieme hovoriť len my,

lebo slovník prisudzuje túto schopnosť len nášmu biolo-
gickému druhu. lenže nebolo by zaujímavé zistiť, či sa
nevedia vyjadrovať aj stromy? lenže ako? celkom isto ich
nepočujeme, veď stromy sú úplne ticho. vŕzganie vetiev,
keď sa o seba trú vo vetre, šuchotanie lístia, to všetko sa
deje pasívne, stromy to nijako neovplyvňujú. Prejavujú
sa ináč: vonnými látkami. vonné látky ako výrazové pro-
striedky? ani nám ľuďom nie sú cudzie. Prečo by sme ináč
používali dezodoranty a voňavky? Dokonca aj bez nich
oslovuje náš pach vedomie a podvedomie iných ľudí, a to
rovnakou mierou. niektoré osoby nemôžeme ani cítiť,
vôňa iných nás zase mocne priťahuje. Feromóny obsiah-
nuté v pote podľa názoru vedcov dokonca rozhodujú o vý-
bere partnera, teda človeka, s ktorým chceme splodiť dieťa.
to značí, že aj my poznáme tajnú reč vôní, a tú ovládajú aj
stromy. výsledok pozorovania z africkej savany má už štyri
desaťročia.

žirafy rady obhrýzajú albízie, no týmto stromom sa to
vonkoncom nepáči. aby sa bylinožravcov zbavili, v prie-
behu niekoľkých minút vypustia do listov jedovaté látky.
žirafy to vedia a presunú sa k vedľajším stromom. K ved-
ľajším? Kdeže, obídu všetky jedince po ľavej strane a po-

16



kračujú v hodovaní o sto metrov ďalej. Dôvod je zarážajú-
ci. obhrýzané albízie vypúšťajú výstražnú plynnú látku
(v tomto prípade etylén), ktorá signalizuje súkmeňovcom
v okolí, že sa blíži pohroma. nato začnú hromadiť jedova-
té látky aj všetky varované stromy, aby sa pripravili na útok.
žirafy túto hru poznajú, preto zájdu o niečo ďalej, kde stro-
my ešte nič netušia. alebo vykročia po savane proti vetru.
vonné posolstvá totiž odveje vánok k najbližším stromom
po vetre, a keď zvieratá idú proti prúdeniu vzduchu, na-
blízku nájdu albízie, ktoré zatiaľ nemajú potuchy o ich prí-
tomnosti. takéto procesy sa odohrávajú aj v našich do-
mácich lesoch. Či sú to buky, smreky alebo duby, všetky
bolestivo vnímajú, keď ich niečo obhrýza. Keď sa húsenica
riadne zahryzne do listu, tkanivo okolo rany sa zmení. na-
vyše vysiela elektrické signály, celkom ako ľudské telo pri
poranení. lenže tento impulz sa nešíri v priebehu milise-
kúnd ako v našom prípade, ale iba rýchlosťou jeden centi-
meter za minútu. trvá teda celú hodinu, kým sa v listoch
nahromadia obranné látky a prekazia cudzopasníkovi ho-
dovanie.1

stromy sú totiž pomalé a dokonca ani v prípade nebez-
pečenstva nie sú schopné dosiahnuť vyššiu rýchlosť. na-
priek slimačiemu tempu nereagujú jednotlivé časti tela
stromu vôbec izolovane. ak sa napríklad dostanú do ťaž-
kostí korene, informácia sa rozšíri do celého stromu
a strom začne listami vypúšťať vonné látky. nie hocijaké,
ale špeciálne namiešané práve pre tento účel. to je ďalšia
vlastnosť, ktorá im v najbližších dňoch pomôže odraziť
útok – medzi množstvom druhov hmyzu dokážu rozoznať,
o akého zloducha ide. sliny každého druhu sú špecifické
a možno ich odlíšiť. Dokonca tak úspešne, že za pomoci
potravných feromónov môžu cielene privolať predátorov,
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ktorí sa radostne vrhnú na ich trýzniteľov a takto stromom
pomáhajú. bresty a borovice sa napríklad obrátia na drob-
né osy.2 tento hmyz kladie vajíčka do húseníc živiacich sa
listami. vyvíjajúce sa osie mláďatá kúsok po kúsku zvnút-
ra požierajú väčšie húsenice motýľa – aká hrozná smrť! ale
stromy sa zbavia dotieravých parazitov a nerušene pokra-
čujú v raste.

rozlíšenie slín je navyše dôkazom ďalšej schopnosti
stromov. svedčí o tom, že majú aj chuťové vnemy.

nevýhodou vonných látok je, že ich rýchlo odveje vie-
tor. Preto sa často nedostanú ani do vzdialenosti 100 met-
rov. Pritom však spĺňajú aj ďalší účel. signál vo vnútri stro-
mu sa šíri veľmi pomaly, ale strom môže vzdušnou cestou
plynulejšie prekonať väčšie vzdialenosti a oveľa rýchlejšie
varovať iné časti vlastného tela, vzdialené od seba viac
metrov.

na obranu proti hmyzu často nie je nutné špeciálne vo-
lanie o pomoc. živočíšna ríša registruje chemické posol-
stvá stromov, teda vie, že práve prebieha útok a nablízku
sú útočiace druhy. Kto má chuť na tieto drobné organizmy,
toho vonné látky neodolateľne priťahujú. lenže stromy sa
vedia brániť aj samy. napríklad duby vylučujú do kôry
a listov horké a jedovaté triesloviny. tieto požierajúci
hmyz buď zahubia, alebo natoľko zmenia chuť potravy, že
chutný šalát sa zmení na štipľavú žlč. vŕby si vytvárajú na
obranu salicín, ktorý má podobný účinok. na nás ľudí to
však neplatí, práve naopak – čaj z vŕbovej kôry zmierňuje
bolesti hlavy a horúčku, považujeme ho za predchodcu as-
pirínu.

takáto obrana si, pravdaže, vyžaduje čas. Preto má pri
varovaní pred nebezpečenstvom rozhodujúci význam spo-
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lupráca. stromy sa pritom nespoliehajú výlučne na vzduch,
lebo tak by sa o nebezpečenstve nedozvedel každý sused.
radšej vysielajú posolstvá aj koreňmi, lebo tie spájajú do
siete všetky jedince a pracujú nezávisle od počasia. sprá-
vy sa prekvapivo šíria nielen chemickou, ale aj elektrickou
cestou rýchlosťou jeden centimeter za sekundu. v porov-
naní s naším telom je to, pochopiteľne, extrémne pomaly,
ale aj v živočíšnej ríši existujú druhy, napríklad medúzy
alebo červy, u ktorých vykazuje rýchlosť vedenia vzruchu
podobné hodnoty.3

Keď sa novinka rozšíri, všetky okolité duby okamžite
začnú čerpať do ciev triesloviny. Korene stromu siahajú
veľmi ďaleko, ďalej ako je dvojnásobok šírky jeho koruny.
tak dochádza k prekríženiu podzemných výhonkov su-
sedných stromov a ku kontaktom prostredníctvom zras-
tov. nie však zakaždým, veď aj v lese bývajú samotári a ču-
dáci, ktorí nechcú mať so svojimi kolegami nič spoločné.
Môžu takíto hundroši blokovať poplašné hlásenie, ak ho
jednoducho ignorujú? našťastie nie, lebo vo väčšine prí-
padov sa do procesu zapoja aj huby, čo zaručí rýchle šíre-
nie správ. Podhubie funguje ako optické vlákna so skle-
ným jadrom pri internete. tenké vlákna preniknú cez
pôdu a nepredstaviteľne husto ju popretkávajú. Jedna ča-
jová lyžička lesnej pôdy obsahuje niekoľko kilometrov ta-
kýchto „hýf “4.

Jediná huba môže v priebehu storočí rozšíriť podhubie
na viacero štvorcových kilometrov a spojiť tak do siete celé
lesy. cez svoje potrubie vysiela signály od jedného stromu
k druhému a umožňuje im vymieňať si informácie
o hmyze, suchu a iných nebezpečenstvách. Dokonca aj
veda hovorí o „wood-wide-webe“, ktorý pretkáva naše lesy.
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